

# Курьеский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов трудящихся

№ 58 (3751)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 мая 1945 года  
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР Об учреждении медали „За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.“

1. В ознаменование одержанной победы над Германией учредить медаль „За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.“
2. Утвердить Положение о медали „За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.“
3. Утвердить описание медали „За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.“

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
Москва, Кремль. 9 мая 1945 года.  
**А. ГОРКИН.**

От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

## Наше дело правое. Мы победили!

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с великим прискорбием извещают партию, бойцов и офицеров Красной Армии и всех трудящихся Советского Союза, что 10 мая 1945 года в 18 часов 15 минут скончался от паралича сердца после тяжелой и длительной болезни Секретарь Центрального и Московского комитетов ВКП(б), Начальник Главного Политического Управления Красной Армии товарищ **Александр Сергеевич Щербаков.**

### ПОБЕДА

22 июня 1941 года она началась—Великая Отечественная война. Гитлеровские орды, опыленные легкими победами на Западе, переступили наши границы. Они шли завоевывать наши пространства, истреблять наш народ.

### НАСТАЛ И НА НАШЕЙ УЛИЦЕ ПРАЗДНИК

С VII века немцы мечтали покорить весь мир. Но все их мечты разбивались русскими армиями и народом. Берлин был взят русскими три раза—в 1760 г., в 1813 г. и 2 мая 1945 года.

### НАШ ДОЛГ

Великая Отечественная война завершилась полной победой советского народа. Знамя победы гордо развевается над Берлином, утверждая свободу народов и мир между народами. Мы радостно празднуем торжество своего правого дела.

Товарищ Щербаков умер на боевом посту, отдав все силы и всю свою кипучую энергию делу социалистического строительства и делу победы над немецко-фашистскими захватчиками. Партия, армия и народ потеряли в лице товарища Щербакова выдающегося большевистского руководителя и виднейшего государственного деятеля.

Бесноватый Гитлер учил их: „У тебя нет сердца и нервов—на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, советского, не останавливаясь, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик“.

Я пережил четыре войны: 1904—1907 г.г.—русско-японскую войну, когда куропаткинские иконы, присланные на фронт, не помогли, был заключен позорный договор—японцы забрали у России Порт-Артур и половину Сахалина; 1914—1917 г.г., когда царская Россия вступила в войну с Германией и пришлось заключить тяжелый для нас Брестский мир; 1918—1920 г.г.—гражданскую войну, когда благодаря стратегическому плану, составленному товарищем Сталиным, были разгромлены армии Колчака, Юденича, Деникина, Краснова, Врангеля и советский народ победил; Великую Отечественную войну 1941—1945 гг.

Каждый советский человек преисполнен гордости за свое социалистическое отечество, за то, что и он вложил частичку своего труда и крови в общее дело.

Товарищ Щербаков был верным сыном партии Ленина—Сталина, одним из талантливейших большевистских деятелей, пламенным патриотом нашей советской Родины.

И с тупоумной немецкой аккуратностью армия Гитлера выполняла эти дикие наказания. Душегубки и газовые камеры, крематории и специальные „лаборатории“, лагеря Майдагек и Освенцима—вот что несли эти полчища нашей Родины и человечеству...

С исключительным воодушевлением и большой радостью воспринял я великие документы—о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил, обращение товарища Сталина к народу. Я неопишуемо рад, что больше не будет таких небывалых в истории зверств над человеком и убийств детей, женщин, стариков, интеллигенции, как в Майданеке, Освенциме.

И инженеры, врачи, учителя—вся советская интеллигенция нашего города единокорно служила Родине. Она отдавала все силы и знания укреплению советского государства.

Крупнейший организатор партийно-политической работы в армии и в стране товарищ Щербаков с юных лет и до последних дней жизни страстно боролся за победу и упрочение социализма, за ленинско-сталинскую политику нашей партии.

Вот почему день 9 мая вызывает в каждом человеке непередаваемое словами чувство. День победы—день весенний, день торжества человечества над варварством, день очищения нашей планеты от смрада Гитлеров, Розенбергов, Геббельсов и Гессов.

„В задаче Объединенных Наций,—заявил товарищ Сталин,—не входит уничтожение германского народа. Объединенные Нации уничтожат фашизм и германский милитаризм, сурово накажут преступников войны и заставят немцев возместить ущерб, который они причинили другим странам“.

Воодушевленная завоеванной под водительством товарища Сталина победой, советская интеллигенция сделает все для быстрой ликвидации последствий войны.

Верный ученик и соратник великого Сталина товарищ Щербаков своей неустанной плодотворной деятельностью на благо отечества снискал уважение и любовь партии и всех трудящихся нашей Родины.

Этот день четыре года ковал советский народ каждодневными усилиями, стиснув зубы, преодолевая то, что казалось непреодолимым. Великий Сталин проректором своего гениального предвидения осветил нам путь к девятому мая.

„Война в Европе кончена. Перед нами стоят большие задачи послевоенного времени: с целью быстрого восстановления городов, заводов, разрушенных немецкими захватчиками, необходимо усилить работу, бороться за перевыполнение государственного плана, улучшить социалистическое соревнование, дать еще больше рационализаторских предложений и изобретений.“

В эти исторические дни радости победившего народа запоем навеки имена лучших людей, отдавших свою жизнь за великое отечество наше. В каждом историческом приказе великий вождь наш товарищ Сталин утверждает вечную славу героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины. Инвалиды войны, осиротевшие семьи погибших бойцов, в особенности дети, будут предметом постоянной заботы и внимания всего народа, всех советских людей. Они не должны быть и не будут сиротами забытыми. Дети вырастут достойными своих отцов-героев. Об этом позаботится советское государство, советские люди.

Жизнь товарища Александра Сергеевича Щербакова—одного из виднейших руководителей партии Ленина—Сталина и Красной Армии будет служить примером для трудящихся нашей страны в их борьбе за дальнейший расцвет Союза Советских Социалистических Республик.

С образом родного вождя советские люди пришли к этому светлому дню в полном сознании своей мощи, своей моральной силы—силы самой передовой, ленинско-сталинской идеологии.

„Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития“ (Сталин). Так пусть же еще сильнее забьется пульс нашей жизни! С именем родного Сталина весь советский народ уверенной поступью устремится вперед, к дальнейшим победам в области мирного строительства.

Особенно большая ответственность за воспитание детей погибших бойцов лежит на школе, учителях. Детям-сиротам школа возместит потерю. Школа позаботится о них. Она даст им воспитание и образование, окружит заботой и лаской, сделает все, чтобы из них выросли культурные граждане социалистического отечества.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР

### От президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти выдающегося партийного и государственного деятеля, одного из виднейших организаторов вооруженных сил Советского Союза в дни Отечественной войны, самоотверженного борца за дело трудящихся, секретаря Центрального Комитета и Московского областного комитета ВКП(б), Начальника Главного Политического Управления Красной Армии, Депутата Верховного Совета СССР тов. **АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВИЧА ЩЕРБАКОВА.**

Президиум Верховного Совета СССР

### Сообщение Наркомфина СССР

Выпущенный 5 мая 1945 года Четвертый Государственный Военный Заем на сумму 25 миллиардов рублей размещен к исходу 7 мая на 25 миллиардов 065 миллионов рублей.

Таким образом, установленная сумма займа перевыполнена.

Подписка на заем продолжается.

Наркомфин СССР **А. ЗВЕРЕВ**

8 мая 1945 года.

### В ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС

ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС приняли постановление о проведении с 13 по 20 мая профсоюзно-комсомольского летнего кросса. Программа кросса предусматривает соревнования по бегу и метанию гранаты. ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС обязали профсоюзные, комсомольские и физкультурные организации обеспечить подготовку участников к предстоящему кроссу.

В. Липкин.

И. Долбилкин.

С. Пичугин.

В течение 11 мая войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта продолжали прием капитулировавших соединений и частей Курляндской группы немецких войск. С 9 по 11 мая сдалось в плен 133 тысячи немецких солдат и офицеров и 14 генералов. В числе пленных генералов, кроме ранее объявленных, командир 563 пехотной дивизии генерал-лейтенант Нейман, командир 87 пехотной дивизии генерал-лейтенант Штрахциц, командир 30 пехотной дивизии генерал-майор Ханке, командир 263 пехотной дивизии генерал-майор Хеман, командир 24 пехотной дивизии генерал-майор Шульд и командир боевой группы 21 авиа-полевой дивизии генерал-майор Барт. Всего учтено трофеев: самолетов—75, танков и самоходных орудий—244, полевых орудий—948, минометов—323, пулеметов—2.932 винтовок и автоматов—41.310, бронетранспортеров—130, автомашин—3.478, тракторов и тягачей—215, радиостанций—223, повозок с военными грузами—3.332, лошадей—11.280. Прием пленных и учет трофеев продолжается.

Войска фронта полностью заняли ВУЛЯНДСКИЙ полуостров, выйдя на побережье Рижского залива и Балтийского моря.

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта закончили прием капитулировавших соединений и частей немецких войск в районе устья реки ВИСЛЫ и производили прочесывание занятой территории, очищая ее от оставшихся мелких групп и отдельных солдат противника. Всего принято более 20 тысяч пленных немецких солдат и офицеров и 3 генерала. Учтены следующие трофеи: самолетов—50, танков и самоходных орудий—20, полевых орудий—300, минометов—134, пулеметов—2.500, винтовок и автоматов—15.000, бронетранспортеров—53, автомашин—5.912, радиостанций—30, лошадей—1.570.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта в районе устья реки ВИСЛЫ восточнее ДАНЦИГА и на косе ПУТЦИГВЕР-РУНГ северо-восточнее ГДЫНИ продолжали прием капитулировавших немецких

войск С 9 по 11 мая сдалось в плен 35 тысяч немецких солдат и офицеров и 7 генералов. В числе пленных генералов, кроме ранее объявленных, командир 12 авиа-полевой дивизии генерал-лейтенант Шлиппер. Кроме того, взято пленным на острове БОРНХОЛЬМ 12 тысяч человек во главе с начальником гарнизона генерал-лейтенантом Вутман, — всего по фронту—47 тысяч человек. Наши войска заняли остров БОРНХОЛЬМ.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта в течение 11 мая преследовали отказавшиеся капитулировать немецкие войска генерал-фельдмаршала Шернера и, продвигаясь вперед, заняли на территории Чехословакии города ЖИГЛЕ, БРАДОВИЦЕ, РАКОВНИК, ВЛАДИМ, БРАНДИС, МЕЛЬБИЦЕ, ЛИСА на ЛАБЕ, МЛАДА БОЛЕСЛАВ, ДОВРОВИЦЕ, БОУСОВ, ПИЧИВ, ГОРЖИЦЕ, ЯРОМЕРЬ. Войска фронта в районах ХЕМНИЦА и РОБИЧАНЫ (восточнее ПИЛЬЗЕНА) соединились с американскими войсками. С 9 по 11 мая войска фронта взяли в плен 121.660 беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров и 7 генералов. В числе пленных генералов командир 31 пехотной дивизии СС генерал-лейтенант Кемпф, начальник научно-исследовательского института ПВО генерал-лейтенант Штубенраух, комендант города ПЛАТЦ генерал-майор Петш и начальник строительного отдела генерал-майор Герман Бахер. На пяти немецких аэродромах войска фронта захватили 272 самолета.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, преследуя отходившую на запад группу немецких войск генерал-фельдмаршала Шернера, заняли на территории Чехословакии города НОВЫЙ ВИДЖОВ, МЕСТЕЦ БРАДОВЕ, ХЛУМЕЦ, КОЛИН, КУТНА ГОРА. С 9 по 11 мая войска фронта взяли в плен более 35 тысяч беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков и самоходных орудий—127, полевых орудий—820, минометов—510, пулеметов—1.700, винтовок и автоматов—более 15.000, автомашин—1.500, повозок

с военными грузами—6.000, паровозов—53, железнодорожных вагонов—3.700, лошадей—500.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта в течение 11 мая преследовали отказавшиеся капитулировать немецкие войска из группы генерал-фельдмаршала Шернера и генерал-полковника Велера и, успешно продвигаясь вперед, заняли на территории Чехословакии города ХОТЕБОРЖ, ЛЕДЕЧ, ВЛАШИМ, БИСТРЕЖИЦЕ, МИЛИЧИН, ЙЕСТЕВНИЦЕ, ТАВОР ЦЕЛЬГРИМОВ, СОВЕСЛАВ. Войска фронта в районе северо-западнее города ЧЕСКЕ БУДЕЕВИЦЕ соединились с американскими войсками. Одновременно войска фронта восточнее города ЧЕСКЕ БУДЕЕВИЦЕ продвигались вперед и на территории Австрии заняли города ГМЮНД, ВЕЙТРА, ЦВЕТЛЬ, ОТТЕНШЛАГ, соединившись в районе юго-восточнее ЛИНЦА с американскими войсками. С 9 по 11 мая войсками фронта взято в плен более 98 тысяч беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров, 8 генералов и захвачены следующие трофеи: самолетов—40, танков и самоходных орудий—107, полевых орудий—175, автомашин—468, повозок с военными грузами—1.560, железнодорожных вагонов—430.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта в течение 11 мая преследовали отступавшие на запад немецкие войска и в результате успешных действий принудили большую часть войск противника сложить оружие. По предварительным данным, войсками фронта с 9 по 11 мая взято в плен более 106 тысяч немецких солдат и офицеров и 5 генералов. Захвачены следующие трофеи: самолетов—238, танков и самоходных орудий—214, полевых орудий—1.252, минометов—212, пулеметов—12.000, винтовок и автоматов—25.000, автомашин—5.600, паровозов—214, железнодорожных вагонов—5.260, повозок с военным грузом—2.570, лошадей—2.690.

Всего, таким образом, с 9 по 11 мая на всех фронтах взято в плен более 560 тысяч немецких солдат и офицеров и 45 генералов.

### За крепкую трудовую дисциплину в колхозе

На полях Красно-Родниковского колхоза работает немало замечательных стахановцев, которые показывают образцы высокой производительности. Например, пахари т. т. Садков Александр Алексеевич и Краснобаев Михаил Дмитриевич выполняют нормы на 130—150 проц., сеяцы т. т. Осипов Иван Гаврилович и Соколов Семен Михайлович также перевыполняют задания.

Но ход весеннего сева в колхозе нельзя признать удовлетворительным. Причины такого положения в основном сводятся к неорганизованности и сла-

бой трудовой дисциплине. Есть колхозники, как Соколов Ф. А. или Трушин Н. В., которые сквозь пальцы смотрят на колхозные дела и плохо помогают в работе. Коноха Трушина часто можно видеть дома спящим в самый разгар трудового дня. Лошадей чистит он очень редко, строгого контроля за их использованием и уходом не осуществляет.

Кандидаты партии Трушин П. Ф. и Кузьмин не ведут настоящей, убедительной агитации и сами не являются примером. Трушин утверждал редактором стенгазеты, это по-

ручение выполняет плохо—стенгазета не выходит.

О плохой агитационной деятельности и неорганизованности свидетельствует то, что в колхозе нет Доски почета, досок показателей. Отсутствует звеньевая система в бригадах.

Одна из причин задержки сева—нехватка тягловой силы. Была возможность своевременно обучить крупный рогатый скот, но этого сделано не было.

Вина всех этих упущений и недостатков ложится в первую очередь на председателя колхоза т. Краснобаева.

А. З.

по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников

## О чудовищных преступлениях германского правительства в Освенциме

В центральных газетах опубликовано сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников—«О чудовищных преступлениях германского правительства в Освенциме».

В сообщении указывается, в частности, что на основании опроса и медицинского освидетельствования 2.819 спасенных Красной Армией узников Освенцимского лагеря и изучения обнаруженных в нем немецких документов, остатков взорванных немцами при отступлении крематориев и газовых камер, найденных на территории лагеря трупов, вещей и документов истребленных немцами людей различных стран Европы, сохранившихся в складах и бараках лагеря, установлено:

1. Путем расстрелов, голода, отравлений и чудовищных истязаний немцы истребили в Освенцимском лагере свыше 4 миллионов граждан Советского Союза, Польши, Франции, Бельгии, Голландии, Чехословакии, Югославии, Румынии, Венгрии и других стран.

2. Немецкие профессора и врачи производили в лагере так называемые «медицинские» эксперименты над живыми людьми—муж-

чинами, женщинами и детьми.

3. По степени продуманности, технической организованности, по массовости и жестокости истребления людей Освенцимский лагерь оставляет за собой далеко позади все известные до сих пор немецкие «лагери смерти».

В Освенцимском лагере были и газовые камеры, и крематории, и хирургические отделения, и лаборатория—все это было предназначено для чудовищного уничтожения людей. Газовые камеры немцы называли «банями особого назначения».

В лагере были организованы специальные больницы, хирургические блоки, гистологические лаборатории и другие учреждения, но существовали они не для лечения, а для истребления людей. Немецкие профессора и врачи производили в них массовые эксперименты над совершенно здоровыми мужчинами, женщинами и детьми. Они производили опыты по стерилизации женщин, кастрации мужчин, над детьми, по искусственному заражению массы людей раком, тифом, малярией и вели над ними наблюдения; производили на живых людях испытания действия отравляющих веществ.

### Труп германского фельдмаршала фон Бока

ЛОНДОН, 6 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передало сообщение о том, что английские войска обнаружили труп фельдмаршала фон Бока, который два года тому назад был командующим германскими войсками на восточном фронте.

### Пленение Шахта

НЬЮ ЙОРК, 7 мая. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ювайтед Пресс, американцы, заняв итальянский город Альба близ австрийской границы, захватили там бывшего гитлеровского министра Финансов Шахта.

### Пленение Геринга и Кессельринга

НЬЮ ЙОРК, 9 мая. (ТАСС). Как передает нью-йоркское радио, штаб союзного командования в Париже сообщил, что частями 7-й американской армии сегодня захвачены в плен Герман Геринг и бывший командующий германскими вооруженными силами на западе Альберт Кессельринг.

### Арест Квислинга

ЛОНДОН, 10 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Квислинг явился в полицейский участок в Осло вместе с рядом членов своего «правительства». Все эти лица, в том числе бывший министр пропаганды Фуглесанг, были немедленно арестованы.

Согласно имеющимся сообщениям, в общее число 400 арестованных в Осло лиц входят члены квислинговского верховного суда.

### Самоубийство Тербовена

ЛОНДОН, 10 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, гитлеровский правительственный комиссар Норвегии Иозеф Тербовен и начальник гестапо в Норвегии генерал Вильгельм Редис покончили с собой.

### Самоубийство Генлейна

ЛОНДОН, 11 мая. (ТАСС). Лондонское радио передает, что бывший гитлеровский «гаулейтер» Судетской области Чехословакии Генлейн покончил самоубийством в концентрационном лагере, куда он был заключен вчера.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.